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Programul guvernului.
— Mesagiul regal. —

Mesagiu! regal, cu care a fost 
deschisă Sâmbătă camera ungară, e 
propriamente programul guvernului. 
Acesta e cel dintâiu program precis şi 
detaiat, ce ni-1 dă Khuen şi soţii săi 
de la cârmă. Şi, precum se vor fi 
convins cetitorii noştri, programul e 
foarte bogat, cuprinde fel de fel de 
promisiuni şi planuri pentru viitor. Nu 
este ram de guvernament, despre care 
în mesagiu să nu fie vorbă. Să spune 
în el, că guvernul va ingriji de gos
podăria statului, echilibrând finanţele 
şi restituind starea legală, va aranja 
chestia băncii comune, va stărui pentru 
primirea convenţiilor comerciale, pro
mite legea dreptului de vot şi aşa mai 
departe, trec pe dinaintea ochilor noş
tri, ca în un caleidoscop, diferitele 
proiecte şi reforme, ce guvernul pro
mite a le introduce.

Dacă nu ne-ar fi fost dat să mai 
vedem mesage de felul acesta, am ad
mira genialitatea acelui bărbat, care a 
ştiut să înşire unul lângă altul atâtea 
planuri frumoase, cari ne pot încânta 
şi ne deschid perspectiva unui viitor 
ferice . . .

Dar durere, tristele esperienţe din 
trecut ne fac a privi cam pesi- 
mistic şi mesajiul acesta mai nou. De
osebirea între el şi cele auterioare este, 
că acest mesajiu e mai complet, ca 
soaţele lui din trecut, sau vorbind în 
stil tipografic, mesagiul actual este o 
«ediţie augmentată» a celor de mai 
nainte. In adevăr în el sărepetează cu

îngrijire tot ce au cuprins mesagele re-| 
gale de vre-o zece ani încoace. Aceleaşi 
proiecte, aceleaşi promisiuni frumoase, 
din cari însă foarte puţine s-au împli
nit. Dar aceasta pentru Khuen de astă- 
dată e noroc, căci a putut renoi ve
chile promisiuni neînplinite şi aşa a 
avut cu ce umplea cadrele lucrării sale 
destinată pentru deschiderea camerei.

De altfel întreg tonul mesagiului 
e sec, şi nu cuprinde aproape nimic 
nou, nimic înălţător, care să vestească 
deschiderea vre-unei ere none în o di
recţie sau alta. In special, în chestiile 
ce ne interesează pe noi mai de aproape, 
nu ni să pune în perspectivă nici o 
schimbare înspre bine.

Convenţia comercială cu România 
se va înarticula în lege, lovind greu 
în interesele oierilor noştri de la fronti
era României; acţiunea de colonizare 
se va continua pe acel aş calapod, icu- 
ind printre Români colonii ungureşti. 
Să promite apoi urcarea congruei preo
ţeşti şi a subvenţiilor pentru biserici, 
dar nu se declară, că vor fi împărtăşite  

egal toate bisericile din patrie, ceea-ce 
înseamnă, că cele două biserici ale 
noastre vor trage scurta şi în viitor.

In fine, ce să zicem de reforma 
votului universal? Cu aceasta în me-. 
sâgiul lui Khuen să face o adevărată 
comedie. Să vede curat influenţa de- 
zastroasă a lui Tisza Istvân. Nu maie 
vorba de votul universal, nici de votul 
secret, ci de o reformă care să va es- 
tinde pănă acolo, pănă unde concede 
evoluţia democratică a ţării. Cum vedem 
o precizare foarte laxă şi nehotărâtă, 
care în mâni ca ale unui Tisza va
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servi pentru totala zădărnicirea drep
tului de vot universal.

Noua reformă a dreptului univer
sal e stabilită precis în pactul din 1906 
dintre tron şi coaliţia de atunci. Coali
ţia n-a realizat acest punct al pactului. 
A  rămas să-l realizeze Khuen, pe 
aceeas bază să înţălege, fixată la 1906. 
Mesagiul însă nu vrea să ştie nimic 
de toate aceste şi în loc să declare că 
adoaptă baza de la 1906. să pronunţă 
în cuvinte ambigue.

E apoi o altă întrebare, că în 
chestie va concede tronul din punctul său 
fixat sau va trebui să se dea la o parte din 
cale Tisza? Dacă să va întâmpla pri
ma alternativă, pace şi linişte durabilă 
nu va fi în Ungaria. Vorba însă e, că 
mesajiul în aceasta privinţă nu cuprin
de ceva hotărât şi liniştitor, ceeace să 
va răzbuna amar în viitor.

In fine pentru caracterizarea mesagiu
lui mai amintim, că el cuprinde şi o lau
dă de sine, esprimând părerea, că par
lamentul actual, cu maioritatea lui gu
vernamentală va fi pentru generaţiile 
viitoare »o pildă de prevedere politică 
şi de înţelepciune legislativă«.

Khuen ar fi făcut bine să aştepte 
sfârşitul activităţii parlamentului actual, 
iar nu să anticipeze lauda, căci cine 
ştie până în sfârşit ce se va întâmpla.

Nu e bine să fim nici prea încre
zuţi, nici prea închipuiţi!

„Răscoala“ din Tohanul vechili, dudele 

de instrucţie d in  B raşov a terminat eri 
ascultarea lohănenilor, implicaţi in  recenta 

lor ^răscoală*. D in  cei 19 ţărani Tohăneni 
12 au fost puşi pe p icior liber, ia r 7 au  

fost reţinuţi şi pe m ai departe în  închisoa-

alţii şi să trecem acum la acei cari au 
construit sau inventat aparate, şi pe cari 
sperăm să-i vedem în curând plutind pe 
deasupra Bucureştilor.

In capul acestei liste vom pune pe 
d-1 locot. R odrig  Goliescu *), care a zbu
rat cu un aparat, numit de dânsul «Avi- 
oplan» cu aripi enorme ca ale unei păsări, 
dar fără roata înşurupătoare. Avioplanul 
Goliescu, bazat pe o teorie originală gă
sită de d-sa, dar a cărei valoare ştiinţifică 
este cam dubioasă, a reuşit totuşi să 
zboare ia Juvissy. In sborui ce lfa efec
tuat a ajuns la o înălţime de 50 de metri. 
A fost unul din singurele aparate ce a 
sburat din prima încercare, însă când a 
aterizat şi-a rupt o aripă.

Se zice că rezultatul a fost aşa de 
frumos, în cât fabrica* de unde îşi luase 
motorul, i-a propus să-i cumpere invenţia.

Un alt inventator, inginer Aurel 
Vlcticu, a construit hi Arsenalul Armatei 
un aeroplan, care va fi experimentat zilele 
acestea. Acest aparat e format dintr’un 
tub de aluminiu, de o lungime de 13 
metri. Pe acest tub sunt fixate două aripi 
de 5 metri lungime şi 2 m. 80 cm. lăţime, 
înaintea pilotului este cârma de adâncime, 
lată. de 1 metru şi 20 cm., şi lungă de 3 
metri; tot acolo e şi cârma de direcţie ca 
două planuri verticale. Propulsiunea apa
ratului este asigurată prin 2 elice de 2 80 
m. diametru, eu înaintare de 3 50 m. şi 
cari se învârtesc în sens contrar cu o 
viteză de 400—450 tururi pe minut. Forţa 
motrice e dată de neîntrecutul motor ro
tativ Gnome de 50 HP, care ţine toate 
recordurile lumii 3).

2) Ştirile despre d. R. Goliescu le am de la 
d. It. Zftmfirescu, reg. 4 Roşiori care l’a văzut 
zburând la Juvissy; iar despre Vlaicu din revista 
Aeriană, Anul l-iu, No. 7.

rect preventivă. Pentru punerea pe pMor 
liber şi a acestora se vor face paşti nece
sari din partea apărătorilor ta tabla âtn 
lârgul-Mureşulm. Nevfând a tnţltititfa 
mersul inştrucţiei ne reţinem deocamdată 
dela orice camentar.

Camera* inşcdinţa dberi deputaţii şf-au 
prezentat mandatele, cari ŝ atrpredât celor 
noue secţii, cari s-au alcătuit priit sorţite. 
Şedinţa viitoare s-a anunţat pe Joi.

P. $. La episcopul CaransaBeşulul Or.
E. Miron Cristea a adresat zilele acestea 
poporului credincios din eparhia sa tm 
călduros circular, prin care apelează la 
inimile generoase să contribue cu abcdul 
lor la uşurarea marii nenorciri ea a dat 
peste capetele Românilor din comitatele 
Caraşului şi Timişului atât de mult bân
tuite de revărsarea năpraznică a apelor.

Cu poşta de astăzi primim un alt apel 
al P. S. Sale adresat »câtră întreaga obşte 
creştinească şi românească«, în care se 
solicitează ajutorultuturor Românilor de 
bine pentru fraţii noştri năpăstuiţi din 
părţile bănăţene. Acest apei ecloevent îl 
vom publica hi numărul nostru poporal.

Dar şi până atunci rugăm publicul 
românesc ca urmând apelului distinsului 
nostru aTchieren, că contribui după putin
ţă la uşurarea sorţii triste a fraţilor aus
trii nenorociţi.

Activitatea. Ligă
în cursul anului 1909-1910.

Comitetul central al Ligei Cultu
ral#, prin stăruinţe extraordinare a 
reuşit să înfiinţeze în anul trecut 31 
de secţiuni noi şi anume Ia Vălenii

Centrul de greutate este aşezat ta 
1.20—1.50 m. sub centrul de susţinere şi 
deci d-1 Vlaicu nădăjdueşte să obţie sta
bilitatea automatică. Această stabilitate a 
dobândit-o cu modfeleie micf, dâr Ia un 
aparat mare condiţiuniie sunt eu totul 
diferite. In afară de aceasta, aparatul e 
calculat să sboaTe până la o viteză 4 »  
120 Km. pe oră şi 0  poată ajunge la . o 
înălţime de 2000 nr. Greutatea apăratului 
este de 110 kg., cel mai uşor aparat cu
noscut* Lumea sportivă aşteaptă m  mar# 
nerăbdare regulare* aparătui«işî aperim 
că pe la începutul lunei Iunie să putem 
înregistra câte-va frumoase încercări 4).

E încă un punct ia care, mi se şmea 
că d-1 Vlaicu nu s-a gândit: va fi el oare 
capabil să-şi piloteze* aparatul? Căci nu e 
un lucru tocmai sfmphr. Unul dintre" cei 
dintâiu aviatori, bietul Căpitan FerBer, a 
zis: <a imagina un aparat e uşor, a l 
construi e ceva, dar al încerca e totul*; 
chiar el n’a reuşit nici odată să fie stă* 
pân pe aeroplan. Mf-e teamă că dacă d-1 
Vlaicu ar suferi, Doamne fereşte! un ac
cident mortal din neştiinţă, nu s’ar găsi 
nimeni să-i urmeze experienţele cu un 
aparat neîncercat.

Am vorbit cu mulţi sportsmani de 
ai noştri despre acest aparat şi aproape 
toţi sunt pesimişti faţă de el; totuş am 
destulă încredere în matematici, spre a fi 
asigurat că aparatul d-loi Vîalcti va avea 
un deplin succes. <V» «una.)

3) Recordurile motorului Gnome Şiuut: 1)  fi. 
Fana an recordul ofieial de distanţă 193 Ani, L. 
Paulhan înălţime 14C0 i». 3)  Viteza, L. De<«gr«»g,e 
2200 km. în 2 ore. 4) Recordul Pasagerilor.’ 8014-
mer cu 8 pasageri pe o distanţă de 7 kw. 5J 
Londres-Manctiester, 6) a doua treeere a Mâmeoei, 
Leseps.
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A viatorii Români.
A. S. R. Principele Carol publică pri
mul său articol ştiinţific într’o revista 

românească.
«Revista generală a ştiinţelor aplicate» 

în ultimul ei număr publică sub pseudo
nimul de Gadero un admirabil articol 
despre aviatorii români, datorit A. S. R. 
Principelu i Carol, a cărui dragoste pentru 
aviaţiune e binecunoscută.

Ne face o deosebită plăcere a repro
duce în întregime primul articol ştiinţific 
al A. S. R.

Din momentul în care Santos Du- 
mont a parcurs în aeroplan cei 220 m., 
(Sept, 1906) întreaga tinerime sportivă a 
fost cuprinsă de un singur dor: să 
zboare!

Progresele uimitoare săvârşite de 
acest sport a deşteptat, cam târziu dar 
destul do intens, şi la noi Românii do
rinţa de a zbura; acum numărul aviato
rilor români sporeşte din zi în zi. E tim
pul să-i trecem aci în revistă.

Cu câteva zile înaintea primului zbor 
al lui Bldriot la Bucureşti (26 Octomb. 
1909), cunoscutul şi îndrăzneţul sports- 
man P r in ţu l Q. V . Bibescu primise un 
aeroplan Voisin. Acest aparat a fost expe
rimentat vre-o săptămână după sosirea 

dar fio din neexperienţa pilotului, fie 
din slaba putere a motorului, n’a dat re
zultate satisfăcătoare şi aparatul a fost 
trimis îndărăt la fabrică. După această 
încercare, înfocatul aviator a plecat în 
Franţa spre a face şcoala de pilotaj cu un 
aparat Bidrfot XI,

O lună după aceia s’a întors cu bre
vetul de pilot. Abia ajuns în ţară a şi 
făcut câte-va încercări, cari îusă din cauza 
unui vânt destul de puternic, n’au reuşit 
după cum ar fi dorit publicul ce venise 
spre a asista ia experienţe.

Cel mai frumos zbor, pe care l’a fă
cut în ţară, a fost de vre-o 2 km. 500 m. 
la o înălţime de 5—7 m. 1). Acum câte-va 
zile Prinţul Bibescu a plecat la Paris spre 
a cumpăra un motor pe care’l va monta 
pe un aparat nou, propria sa invenţie. Cu 
toate că zborurile Prinţului Bibescu n’au 

! fost cele mai irumoase din România, to- 
I tuşi are neîntrecutul merit de a fi primul 
[ Român care a zburat in România, şi pri
mul Român care şi a luat brevetul de 
pilot. El a deschis la noi lista aviatorilor, 
cari sperăm că va conţine in curând 
multe numiri din lumea sportivă română.

Un alt Român, d-1 Visoţki, a adus 
un aparat, H. Farman, pilotat de G. Os- 
mont, care va face mai multe zboruri în 
diferitele oraşe din ţară. Pilotul fiind an
gajat pe 6 luni va forma mai mulţi piloţi 
români.

Tot aci mai trebue pomenit un al 
treilea Român, d. Cerchez, graţie căruia 
avem un minuscul aerodrom la Chitiia. 
Acest domn, cu gândul să se îmbogă
ţească, va aduce totuşi un mare ajutor 
la avântul aviaţiunei la noi. El a coman
dat mai multe aparate şi anume: câte un 
«Antoinette», «Demoiselle», «Santos Du- 
mont», «H. Farman», «Voisin» şi «Wright» 
pe cari va forma mai mulţi piloţi. Din 
nefericire sfârşim lista aviatorilor români 
cari au zburat cu aparate inventate de

1 ) In strein&tate a făcut zboruri m&î fru
moase, dintre cari unul de 25 km. la 15 m. înăl
ţime; a fost poate cel mai bun elev al lui Blerîot.
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de Munte, Urlaţi, Mârşani, Paris, R.- 
Vâlcea, Brăila, Paşcani, Focşani, 
Bârlad, T.-Severin, Berlin, Burdujeni, 
R.-Sârat, Dorohoi, Tulcea, Vârciorova, 
Huşi, Târgovişte, Roşiori, T.-Măgurele, 
Caiuţi, Urziceni, T.-Ocna, Tecuci, T.- 
Jiu, Câmpina, Constanţa, Vaslui, Făl
ticeni, Panciu, Caracal.

Astfel Liga Culturală la sfârşitul 
anului (Congresul dela Ploeşti, 21 
Maiu) numără 46 de secţiuni în ţară 
şi străinătate.

Activitatea secţiunilor celor mai 
bune nu s’a mai mărginit numai la 
strângerea cotizaţiilor dela membrii, 
ci au devenit focare de propagandă 
naţională-culturală. Şase dintr’însele 
au publicat în formă de buletine, 
informaţii asupra activităţii lor, altele 
şi-au închiriat localuri proprii, în 
cari au înfiinţat sau sunt pe cale de 
a înfiinţa biblioteci poporale, unele au 
constituit coruri, altele au aranjat ser
bări, conferenţe, concursuri între plu
gari, tot atâtea mijloace de a chema 
la o viaţă conştientă toate straturile 
sociale.

Secţia Bucureşti a pus bazele 
unui fond cultural inalinabil şi într’un 
singur an am adunat de pe la dife
rite iosţituţii financiare peste 13.000 
lei, care cu colecta ce e în curs, spe
răm că în curând se va îndoi.

Fidelă menirei sale, Liga a cău
tat să serbeze în anul trecut datele 
mari ale Istoriei noastre; astfel a săr
bătorit centenarul lui Şaguna, pe 24 
Ianuarie, (3 Mai), a organizat un pios 
pelerinaj la monastirea Dealului, iar 
cu ocazia festivalelor lunare se făceau 
dări de seamă despre viaţa politică a 
Românilor neliberî.

Anul trecut s’a acordat dease- 
menea o deosebită atenţiune publica
ţiilor. S’a publicat un calendar al Li- 
gei şi 8 numere din „Informaţii pen 
tru membrii L ig e i“ , apoi „Din faptele 
străbunilor“ în 1000 exemplare şi 
s’a ajutat tipărirea primei cărţi de 
cetire din Basarabia; o carte „In a- 
mintirea canonicului Augustin Bu- 
nea“ , un memoriu în franţuzeşte a- 
supra prigonirilor fraţilor din Ungaria 
şi în fine diferite cărţi poştale ilus
trate.

Pe lângă ajutoarele ce obicinuia 
a acorda şi mai înainte Liga, în 
marginile puterilor sale, în anul tre
cut a dat burse şi stipendii pentru ti
nerii din provincile nelibere. Cu pri
lejul centenarului Şaguna, a înfiinţat 
o bursă „Şaguna“ , iar în amintirea 
lui Bunea un premiu.

Pentru clădirea unui local pro
priu şi pentru înmulţirea fondurilor 
sale, Comitetul a obţinut de la Ministe
rul de interne autorizaţia unei loterii 
de 600.000 lei.

In  urma acestei activităţi, pe 
—cât de bogată, pe atât de variată, se 

înţelege că şi veniturile L igei au 
crescut în mod însemnat. Ast-fel ra
portul cenzorilor, cari au verificat 
căssa, constată că veniturile anului 
trecut au fost de 49.985.48; cheltu- 
elile; 28.540. 80.

Averea totală a Ligei Culturale 
la 19 Mai a. c., era de 92.369. 63 
lei, adecă cu 20.758, 20 lei mai mult 
decât la 15 Mai 1909.

Din cercul Cărăşeului.
P o m i, 24 Iunie c.

In preţuita Gazetă Nr. 114, din 6 
Iunie a. c. am cetit un raport special des
pre alegerea din Cărăşeu, subscris de G. 
S. — In acest raport, între altele se zice, 
că poinnenii nu au preot, fără numai poş
taş, va să zică că Preotul din pomi, la a- 
legerea trecută a fost pe partea contrară 
partidului naţional. Trebuia ca de loc să 
răspund la această insinuare, fiind însă 
chiar încă din ’naintea alegerilor în cură 
medicală nu am putut răspunde până acum.

Resping insinuarea lui G. S., că eu 
aş fi fost aderentul vre-unui partid contrar 
partidului naţional.

Cine cunoaşte situaţia comunelor de 
aicea şi e înzestrat cu minte sănătoasă, 
de loc poate să judece, cumcă G. S. în 
raportul special a fost neconsecvent, pen
tru că raportând despre preotul din Ar- 
dusad, nu trebuia să treacă la preotul din 
Pomi ci să stele uiţăl şi la cei doi preoţi 
din Borleşti. Comuna Borleşti e situată 
între Ardusad şi Pomi, unde sunt doi pre
oţi cari dintre circa 150 alegători nu au 
dus cu sine mai mulţi, decât cât uşor s’ar 
fi putut număra pe degete. Pentru ce? 
Cauza bine o ştie G. S. dar trece preste 
ea, ca şi cum cei doi preoţi din Borleşti 
ar fi dus pe toţi alegătorii de acolo pen
tru candidatul partidului naţional. Făcea 
tare bine G. S. dacă pe d-nul luliu Deme- 
ter îl reţinea în Borleşti, pentru-că cei 32 
alegători din Pomi erau pregătiţi de mai 
înainte pentru candidatul partidului naţio
nal, întru a căror pregătire am avut şi eu 
partea mea, despre ce G. S. se va putea 
convinge, dacă va întreba pe fruntaşii ro
mâni din Pomi, şi nu va asculta de bârfele.

N u  p re o ţii, c i ca p retu tin d en ea  aşa  
şi la  n o i s itu a ţia  p o lit ic ă , în  care  ne a flă m  
este cauza în fr â n g e r i i  p a r t id u lu i n a ţ io n a l.

Eu condamn pe acei preoţi, cari cu 
turmă cu tot au trecut în tabăra contrară 
a partidului naţional.

Pre G. S. să nu-1 doară capul de noi, 
pentru-că dacă turma mea mi s’a risipit 
acum 5 ani, când lupii răpitori cu cele mai 
mârşave apucături se sileau a bate pe 
păstor, ca să se risipească turma, nici 
iui G, S. nu îi va succede aceasta, pentru 
că noi pomnenii, adecă preotul şi credin
cioşii nu avem nimic rău unul contra al
tuia, despre-ce — earăşi zic lui G. 8. cu
S. Scriptură »Vino şi vezi«.

Ş tefan  Şipoş
paroch.

Cor 20.- 

» 50.-

Pentru inundaţii din Bănat,Pentru ajutorarea inundaţilor din Bănat am mai primit azi următoarele oferte:D-l Bucur Bălcaş, Buşte- nari —  — — —D-l Mihali Ittu, inginer silv. Arad —  — —D-l Dănilă Lupu. Alba- Iulia — —  — —D-l Dr. Ioan Moşoîu, adv.Braşov —  —  —D-l Ioan Nan, paroch,Râşnov —  — —D-l Eug. Precup, măies.lăcătuş Braşov— — _______________Suma totală Qor. 93.— Transport din Nr. ultim » 92.—

5.—

5.—

3.—

10.—

Suma totală Cor. 185.—  
Suma acesta am expedat-o cu poş

ta de azi clubului deputaţitor noştri, 
pe adresa d-lui deputat Dr. Teodor 
Mihali la Budapesta.

Colecta o continuăm. Rugăm pe 
onor. cetitori a tinde mână de ajutor 
fraţilor noştrii nenorociţi.

ŞTIRI .
— 14 Iunie t .Greva. Eri s’au împlinit 4 să tă- 

mâni dela izbucnirea grevei tipogi.fi- 
lor. In acest timp am avut nenumă
rate greutăţi şi spese mari cu scoaterea 
ziarului, dar n’am cruţat nimic, ca 
»Gazeta« să apară regulat. Şi constatăm 
că »Gazeta« a apărut în fiecare zi de 
lucru, deşi uneori cu cuprins redus. 
Numărul de azi apare iarăş mai mic, 
dar sperăm ăc în curând vom apărea 
regulat. Rugăm deci pe onor. noş
tri cetitori de indulgenţă binevoitoare 
încă pe câte-va zile.Societatea pentru fond de teatrn român îşi va ţinea anul acesta aduna
rea generală la Reghinul-săsesc. Comi
tetul societăţii a primit zilele acestea 
invitarea fruntaşilor români din Reghin, 
cari doresc să se ţină adunarea în mij
locul lor în 15/28 şi 16/29 August. 
Atât interesul, ce trebue să purtăm 
acestei instituţii culturale, cât şi ţinutul 
frumos al Reghinului, cu o puternică 
populaţie românească, va atrage, cre
dem, multă lume românească, la această 
adunare generală. Reghinul e azi legat 
din toate părţile cu linii ferate. Şi peste 
Braşov şi Ciuc este azi legătură direc
tă şi uşoară.

Ştire şcolară. Eri s’a început la şcoala 
sup. comercială rom. din Braşov examenul 
verbal de maturitate sub presidiui d lui 
asesor conzistorial Matern Voileanu. Gu
vernul e reprezentat prin d-l comisar 
Putnoky, d'rectorul liceului de stat din 
Lugoş.

Muzică la promenadă. Mâne, Mercuri, 
la oarele 8 seara va cânta la promenada 
de jos orchestra oraşului.

Examenul de gimnastică ai elevilor
şcoalelor noastre centrale s’a ţinut Dumi
necă după amiazi în presenţa unui public 
numeros, care a urmărit cu o deosebită 
plăcere şi bucurie prestaţiuoile neîntrecute 
ale elevilor noştri. Impresia pe care am 
dus-o dela acest frumos şi reuşit examen 
este, că prestaţiunile gimnastice ale ele
vilor noştri devin din an în an tot mai 
atrăgătoare în urma zelului neobosit ce-1 
depun deoparte elevii noştrii, dealtăparte 
maestrul lor, d-l prof. Petru Roşea, în 
arta gimnasticei. Timp de 1 oară şi jumă
tate am avut Duminecă plăcutul prilegiu 
să vedem esecutându-se de cătră un nu
măr de peste 200 elevi exerciţii libere şi 
exerciţii la diferite aparate de gimnastică. 
Am admirat nu numai disciplina elevilor 
ci şi priceperea şi eleganţa, cu cari ese- 
cutau, sub conducerea progimnasticilor. 
diversele evoluţiuni şi exerciţii. O deose
bită plăcere ne-au cauzat prestaţiunile 
celor mai buni gimnastici la fus şi la 
paralele. Au fost întradevăr prestaţiuni 
demne de admirat, cari n’au păreche la 
celelalte şcoli secundare şi superioare din 
Braşov. Numerosul public a aplaudat cu 
însufleţire pe bravii şi voinicii noştri gim
nastici. De încheiere s’au esecutat de 
cătră un număr de vreo 40 elevi trei pi
ramide frumoase şi cu gust aranjate. 
După terminarea examenului preşedintele 
eforiei şcoalelor noastre, părintele Dr. V. 
Saftu a esprimat felicitările şi mulţumitele 
publicului neobositului măiestru Petru 
Roşea şi elevilor, şi a distribuit premiile. 
Primul premiu din fondul jubilar creat de 
d-I profesor Bârseanu (un ceas frumos de 
argint) l a obţinut elevul Iosif In d r ie ş  
din cl. Vil. gim., al doilea premiu (o căli
mară) dăruit de d-l Costi Popovici, l-a 
obţinut elevul Alex. B ro le a  din ci. VII. 
gimn., al treilea premiu (un ceas de masă) 
dăruit de d-na Elena A. Popoviciu, l-a 
primit elevul Iancu Petcu din cl. VII. 
gimn., al patrulea premiu (o mapă fru
moasă de scris) dăruit de d-na Elena Să- 
bădeanu, l-a obţinut elevul Aurel Ş te fa n  
din c). VII. gimn. iar al cincilea premiu 
(un ceas de masă) l-a obţinut elevul B ucşa  
din cl. II. comercială.

Din iniţiativa ligei culturale s’a oficiat
Duminecă la catedrala episcopală din Bu- 
curesci un parastas pnntru odihna sufle
telor Românilor împuşcaţi în alegerile din 
Ungaria. Parastasul a fost oficiat de P. S. 
Episcop Nifon al Dunări de jos, asistaţi 
de toţi preoţi din oraş. După terminarea 
parastasului, enorma mulţime, având în 
frunte mai multe societăţi, s’au dus în 
sala Apollo unde s’a ţinut o întrunire pre
zidată de dl. Clinciu, preşedintele ligei. Au 
vorbit d-nii Clinciu, Petrovici primarul o- 
raşului, V. Ţoni şi Forţu. La urmă s’a ce
tit o moţiune prin care se protestează în 
potriva terorizmului săvirşit şi s’a făcut o 
colectă pentru cei rămaşi de pe urma vic
timelor.

Misinne Chineză la Maj. Sa Monar~
ChUl. Din Viena Se anunţă că Maj. Sa a 
primit în audienţă misiunea militară chi
neză condusă de principele Tsaitao. Prici- 
pele a remis Maj. Sale un autograf al prin
cipelui regent al Chinei exprimând felici
tări împăratului pentru a 80-a sa aniver
sare. Maj. Sa a făcut o vizită principelui 
Tsaitao şi i-a ofeţit marea cruce a ordi
nului Leopold. Suveranul a conterit dis- 
tincţiuni şi celor-l’alţi membrii ai misi- 
unei.

Din Viena ni se scrie cu data de 26 
Iunie: Eri seara 12-25 c. a fost ultima 
convenire socială a societăţei »Clubul Ro
mân» pe care a încheiat-o Dr. Ioan Ţeicu, 
stud. în medicină cu interesanta confe
rinţă »Omul şi Natura» — care a plăcut 
foare mult asistenţilor. Conferinţă ce a a-

vut ca urmare începerea unei interesante 
discuţiuni asupra »Socializatului internaţi
onal», provocată de un adevărat Român 
care însă a fost uitat de popă a fi bote
zat şi care profitând de ocazia că printre 
asistenţi erau şi vr’o câţi-va meseriaşi, a . 
a căutat să facă propagandă socialistă is'fj 
ternaţională. Vorbire care însă nu a făcut 
de cât să comfirme asistenţilor că pe cât 
era de mare lungimea pletelor lor, pe atât 
era de mică şi scurţimea minţei lor şi la 
care dl. Dr. Lazar Popovici şi în special 
dl. profesor din Craiova Dr. GhergheJ, cu
noscutul naţionalist, prin răspunsuri foarte 
inteligente şi spirituale, le-a dat frumoase 
sfaturi, pentru a-i face să înţeleagăjcă »tă
cerea e de aur» — pentru persoanele ce 
au mâncărime la limbă şi vreau să discute 
spre a face propagandă, în ce priveşte u- 
nele lucruri, pe cari ei înşişi nu le pricep, 
înainte de începerea discuţiilor, mi’am 
permis a le reaminti de fraţii de pe Valea 
Nerei, cari în momentul, când noi ne 
amuzăm, ei suferă îndurând mizeria şi 
foamea — şi apelând la bunătatea lor 
spre a contribui chiar cu costul unei ju
mătăţi de pâine, — am avut fericirea le ? : 
strânge suma de 34 coroane şi 60 fileri, 
sumă care înpreună cu celelalte ce se vor 
strânge din beneficiul modestei mele re
viste »Speranţa» ce v’am comunicat că 
am trimes-o persoanelor marcate de aici, 
le voi trimite ziarului »Lupta» în ziua 
de 17 c.

Io a n  T ro fin .

Rezolvarea unei caz practic
din sfera dreptului bisericesc.

(Urmare)
Atunci e liber de grijile celor căsă

toriţi ? şi atunci nu va avea respect de 
pretinie şi nemolenie? şi atunci va fi tot 
aşa de devotat de muncitor şi harnic, ca 
să corespundă intenţiunii fundatorului? 
Ori ca să completez argumentul:Şi atunci 
ar fi dânsul mai harnic mai devotat, m* 
liber de griji familiare, mai scutit de 
pect de pretenie şi nemotenie, decât p reo 
tu l v ă d u v, căruia d. e. i-a murit soţia abia 
câteva luni după hirotonire şi-a rămas 
fără soţie, fără familie, singur, fără spri
jin, numai cu o grea obl'gaţie pe conştiinţa 
de a nu se putea căsători de-a doua oară?

Numai de nu e omul preocupat, tre
bue să observe, că nici argumentarea 
D-lui Dr. Felix dedusă din statutulbobian 
nu atinge scopul dorit de dânsul şi pe 
lângă aceea, că concluziunea, ce o trage e 
greşită, e totodată şi injustă. E g reş ită , 
pentru că afirmă ceeace n’a probat adecă 
că teologul nostru ar fi celib în sensul şi 
după intenţiunea statutului.

E injusta, pentru că pe acesta îl în
dreptăţeşte ia beneficiu, iar pe preotul 
văduv, despre care n’a dovedit, că nu ar 
fi celib îl eschide dela acelaş beneficiu. 
Până când se dau cazuri, nu unul ci multe 
în cari acesta ar corespunde mai bine in
tenţiunii fundatorului acestui beneficiu 
decât teologul nostru. Pentrucă notez: 
aici nu-i vorbă de asta ori de ceea per
soană, ci e vorba de principiu. Şi ori de 
câte ori s’ar da cazul, ca un preot de alt
cum harnic şi devotat să văduvească fără 
familie, după părerea mea totdeuna e mai 
îndreptăţit la acest beneficiu, decât unul 
ca teologul nostru, dacă acesta înainte de 
hirotonire a rămas văduv cu unu, doi, 
ori trei copii.

(Va urma.)
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